CALCOLO1' = | ' . 15gonnalo 2008

Cognome: - © 7 i'Nome: . © . _Méﬁricol&i;-

" w Una'ed una sola delle. quattro affermazioni & cozreti;a._indiéérla con una croce.
.. @ Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
.‘t Rlsposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0. 25.
1. Sla.no g(y) l—y e f(m) = ™% . Allora, 1’11131eme dove Ia funzxone (g o f)(z) (déﬁnita,' per'-'
Lz # 0) & crescente & 1’1n31eme da.to da: @ z < log 3 E z 2 log2; T < glogg;
' . T2 210g2 ' ' ‘

. Sia f : [0,400) — R contmua. denvabxle e tale che f’ (:c) <0 per ogni z E [0 +oo) Allora
: IEI f(0) > f(z) per ogni z € {0,400) ; |_T_l f non & limitata; | ¢| f baun valore minimo in

o, +oo); @ f ha un va.lore massimo in [0, +00).

2
: Se, per @ > 0, f(x) = 3 1 g dt, allora: f'(f" El sa'ﬁ‘m'v @mz—m el = m’

i@m

. L’insieme dei valori del parametro o > 0 per cui I’mtegra.le fo Ts(maj dz & un 1ntegra.le
improprio e come integrale improprio & convergente ¢ dato da - E l<a<y;

@2<a<1 -2<a<3 E]l<°‘<2
2
.Il_lmte'&ingo(%) & uguale a: @ me,.—i-cx), [E'O

6. Slano a, > 0e bn > 0. Se la serie Zn—ﬂ Vapby, & convergente, allora: - E En—O —gh e

convergente; - Zn—-ﬂ 2% & convergente; . Zn_o(a2 —I—bz) & divergente; @ Yo o a2 b2
& convergente.

. Siano P(z) = 228 — 302tz —1e Q(w) =9z — 1, 'Indicata la di\'risione di P(x) rispetto a Q(:c)
come —P S(z) + 7;%, il pohnormo S(z) & dato da, [c_z—_l T —9;-{—4/3 E z? —x—
. @ —:c+1/2 ﬁm —.

. 11 numero complesso (—1 — )3 &:

Feras cl:f_
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Cognome: Nome: Matricoja:

¢ Una ed una sola delle quattro affermazioni é corretta. Indicarla con una croce.
¢ Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderia in un cerchio.
» Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

. 2
. Siano an, > 0 e by, > 0. Se la serie 320 Van by & convergente, allora: @ I g—g—

convergente; l_T_I Yoo ol +b2) & divergente; E Yoo o @2 B & convergente; @ p e
¢ convergente.

2
Se, per = > 0, f(z) = f§ g dt, allora f'(z) = W =iz [ &5 . it

(4] ==

. L'ingieme dei valori del parametro o > 0 per cui l'integrale fo l—jmggjdm ¢ un mtegrale
improprio e come integrale improprio & convergente & dato da: E <a<l;

@2<a<3;g1<a<%; [di1<a<2

. Siano P(:n) —2:1:3 + 327 — 2:1: 1e Q(z) = —2z + 1. Indicata la divisione di P(a:) rispetto a
Q(zx) come = S(z)+ =) Q(z)‘ il polinomio S(x) & dato da: E' -r-2 E 22—xz+1/2

:z: - @x —x+4/3.

. Siano g(y) = 1—;—‘-2- e f (z) = e*/2. Allora I'insieme dove la funzione (g o f)(x) & crescente &

I’insieme dato da: :c>iog2 @m<‘log2,.x>2log2 @:c<log2

. Sia f : [0,+00) — R continua, derivabile e tale che f/(x) > 0 per ogni x € [0, +00): Allora:
IE] f non & limitata; g f ha un valore minimo in [0, +00}; f ha un valore massimo

in {0, +o0); @ fF(0) < f(z) per ogni z € (0, +co) .

. 11 numero complesso (1 4+ /34)% &

e ted

. 11 limite f}eréo n2 +1 é uguale a: [E] & @ +00; . 0

Ferear 4
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Cdgndme: SR - | Nome: o . M_at.z"i.cola:.

o Una ed una sola deHe'qﬁaftro aﬂ'exinézmm & corretta. Indicarla con una croce. .
» Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cercluo
. Rlsposta corretta: +1. 5 R:spost;a errata —0 25.

. Slano P(:B) 23322 +x—1e Q(zc) 22— 1 Indlcata la lelSlOIle d1 P(m) nspetto a Q(:t:) '
come —H S(m)+£§5} il polinomio. S(:L‘) edatoda . 2—z— 2 . x? —:c+1/2 :

gw — @a: —a:+4/3 . . A .
. 1l limite nl_{*ngo (:;:T) =él:lgt_la,le a:- : é; @ +o0; 0;:@ e. o

. Siano g(y) = i&; e f (z) = %/, Allora l’ms1eme dove la funzione (go f)(:n) (deﬁnit‘a;‘ per‘
rF#0)e decrescente e lmswme dato da: @ z > log 2; . r< i Iog 5 @ r 2> 2log2;

@ z <logs.

. Siano a, > 0 ¢ by > 0. Se la serie ) 07 anb & convergente, allora. . Lo | Sots %%
- convergente; . En_o(a +B2) & dlvergente, E Zn—o a2 b8 convergente @ Yoo

& convergente. . -

o214

2

sin(x*

. L’insieme dei valori del parametro @ > 0 pér cui l'integrale -fo ———(—5 da; & un integrale im-
proprio e come integrale improprio & convergente & da.to.d?.: E,] g <a<l;
Eﬁ2<a<3 .1<a<2,@1<a<2 » .

. Il numero compiesso (-1+iP &

. Sia f : [O +oo) — R contipua, derwa.blle e tale che fi(z).>0 per ogni G [0, +00). Allora:
@ f non & limitata; f ha un valore minimo in [0, 4+00); {'¢| f ha un valore massimo

in {0, +o0); @ f(O) < f(:c) per ogni z € (0 +o0) . . S

2 T o .{ ' o
. Se, per x > 0, f(a:) 5 * —;_—40113 allora. f’(:c EI ;3—;2;, . Pl Emgi,*m;.

@m

- ¥
ey 4F
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Cognome o - _N_’ome:“‘ o ;;Matriéolé: T

e Una ea' una sola deﬂe quattro a&'ermazxom & con'etta Iudmar]a con una croce.
. Per annullare una risposta ritenuta errata racc:l:uuderla in un cercmo
. RJSposta corretta +1.5. R.Isposta, errata —0 25.

1 "Sla. f:[0, +oo) SR contmua denvablle e tale che f’ (a:) <0 per ogni T € [0, +oo Allora'
IZI / ha un valore minimo in [0, 4+00); @ £ ha tn ‘valore massimo in [0 +oo) ] £(O ), >

r-f( ) per ogma:e (0;+00) ; @ f non ehlmta.ta

2. L4 insieme det valori del pa.rametro a > 0 per cui Iintegrale f ! 1‘:;%-%25 dr & un mtegra,lef
~ improprio e come integrale improprio & convergente & da.to da: - 2 <a<3;

'.1<a< Mi<a< @2<a<1

'3, Siano P(z) = 223 + 322 =2z —1e Q(m) = —2m +1. Ind_lca,ta la d1v1510ne di P(z) nspetto a.
(a:) come —§_5 S(z) + 1—2%%, it pohuomlo S(x) & dato da: @ ¢ —z+1/2 E z? — x;

.:c —:c+4/3 @x —z -2

‘4. 1l numero complesso {1+ \/_ 3i)% e

5. Siano. an > 0 e by > 0. Se le serie En~o Gn € E"_,O \/ . SONO convergent1, allora
E 3% (62 + bz) & dlvergente, @ p iy ﬁbﬁ & convergente . o 0T —51 & conver-
gente; @ En—o —1 & convergente

6. Se, per v > 0 f(:x:) 41 —g?tdf allora f'{z) = ETF:E’ E msi4x; , ms-f—?:m‘;

ROk - o
. menL:%o ool ¢ uguale a: Igr--}-oo,-@l,e,@e

8. Siano g(y) = 2y e flz) =e=. Allora, Pinsieme dove la funzmne (go f)(x) & decrescente e
. T'insieme dato da: g T <3 Llogl 5 E x> 2log2; - z < log 2,_@ z > log2.




CALCOLO 1 _ 15 gennaio 2008

Cognome: Nome: .| Matricola:

¢ Una ed una sola delle quattro affermazioni & corretta. Indicarla con una croce.
o Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
¢ Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

: =241
1. Se, per x > 0, f(:[.‘) = I i-g'“_-?dt allora f’ @ m. @ 13_‘_32, :c3+2—2m;
2
P

2. Siano P(z) = —2° + 22 + x — 3 e Q(z) = —z + 1. Indicata la divisione di P(z) rispetto a
Q(z) come g%% = S(z) + g%, il polinomio S(z) & dato da: @ x? — 3 @ 2 —x +4/3;

@mz—x—Q; mz—a:-i-l/?.

8. II numero complesso (V3 +14)3 &

oo

Jim nz:;l euvualea -O @e . .+oo

4. 1l limite Hm

5. Sia f : [0, +c0) — R continua, derivabile e tale che f'(x) > 0 per ogni z € [0, +0oc). Allora:
E [ ha un valore massimo in [0, +oc); @ fl0) < f{z) per ogni z € (0, +o0) ; f non
& limitata; % f ha un valore minimo in [0, +oc). -

6. L'insieme dei valori del parametro « > 0 per cui l'integrale f ! ii%%};} dr & un integrale

improprio e come integrale improprio & convergente & dato da: l1<a< %;

1<a<2;g%<a<1;2<a<3.

7. Siano g(y) = £42 ¢ 5 (z) = €*/2. Allora l'insieme dove la funzione (go f){z) & crescente &
I'insieme dato da @ x> 2log?2; [&ZI T < log%; gx > log2; m z< Llogl 3
8. Siano a, > 0 e b, > 0. Sc la serie Y oo yay by & Lonvergente allora: g I a’ b2

convergente; @ Yoot Eﬁ & convergente; . Pl E?,L & convergente; @ Y omeo(ad 4 63)
¢ divergente.

&




caLcorotr o . | 15 gennaio 2008 L

(G Jreme [

Y |} Una. ed una sola delle quattro aﬂ'ermazmm & corretta. Iudxca.rla con una croce, -

- & Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cercluo

o RJsposta corretta: +1 5. Rlsposta errata: —0.25..

‘1. L ms1eme “dei valon del pa.ra.metro a>0 per. cui l’mtegrale fo —(——5 'dz & un mtegrale im-

sin(x=

propno e come 1ntegra.le improprio & convergente & dato da: - . E’ l<acx 2,

‘ <a<1 X 2<a<3;[d] .1<a<3'

. 11 numero complesso (V3+1i)P e

LILLI R o : 1, T :
. 11 limite nh—I»Eo (m—i) ’e ugualg ar @ e; [IZl 2 +00; @ 0.
. Siano g(y) Y42 6 f(z) = ¢*. Allora I'insieme dove la funzione (g o f)(z) & decrescente & & |
' l’mlemedatoda @m<10g2, Ezs>log2 E:c< 3log3; @x>2log2

342 _ |
. Se, per z > 0, f(m) z -5_—4dt allora ff(m) /@ pEn . :a3_+2:c3 E s

X =tz

. Siano P(z) = 31% —x +2:7:+ leQ(z) =3z +2. Indicata la d1v1510ne di P(m) nspetto a Q(z)
come % = S(z) + &= Q(I), il pohnormo S(z}) & dato da: E' z? — 1+ 4/3; @ 22 —x—2;

B .:1: —z+1/2; @a: - z.

7. Siano ay > 0eb, > 0. Sele serie Z fGn € 3 o obn sono convergenti, allora:

| @ Yoo E 3& & convergente; @ En—o —3— & convergente . S0 (a2 +b2) & divergente; -
> oo 62 b2 & convergente. '

. Sia f: [0, +oo) — R continua, denvablle e tale che f/(z) < 0 per ogni z E’ [0 +00). Allora:
@ F(0) > f (:v) per ogni z € (0, +00) El fnon & hmltata, ¢| f ha @A valore minimo-in

' [0, +-00); f ha un valore massimo in [0, +o0).

a -.

2y, I
T o .
Ayrar oF
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Cognome: Nome: Matricola:

.Se pero; > 0, flz) =

& Una ed una sola delle quattro affermazioni & corretta. Indicarla con una croce.
» Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
» Risposta corretia: +1.5. Risposta errata; —0.25.

. Tl numero complesso (-1 +i)% &

L'i ) %@ T 3 0 ;[__d:]

e

. Siano ¢g(y) = Jﬁ- e f(z) = ¢~*. Allora l'insieme dove la funzione (g o f)(a:) (definita per

I-y
z # 0) & crescente & l'insieme datc: da: E <4 logz, @ x 2> 2log?; z < logz,

‘@w>iog2

. Siano e, > 0 e by > 0. Se le serie Zn—o a, e Zn-o\ﬁ’_n_ sono mnvergentl allora:

EI P (X 62) & divergente; . 3% 045 b2 & convergente; . e 5-51 & conver-
gente; |4 | - Yo ;% & convergente.

. Sia § : [0, +00) — R continua, derivabile e tale che f'(z} < O per ogni z € [0,+00). Allora:

E f ba un valore minimo in [0, +oo); @ / ha un valore massimo in [0, +o0); | ¢| f(0) >
f{x) per ogni = € (0, +00) ; L—(ﬂ f pon & limitata. 7

Siano P(z) = 3¢ — 2% + 2z + 1 e Q(2) = 3z + 2. Indicata la divisione di P(x) nspetto B
x) come —H S(z} + 5y R{”) , il polinomio S(z) ¢ dato da: @ -z +1/2; @ z? — z;

:c —z+4/3; @xﬂ-m 2.

- 1l limite lim (27:;2::)“ & uguale a: E%@; @ 0; € @ .

2241 g I} _ 2 . 2, 2__.
s dtv allora f ($) - E P @‘IE+4:£‘ 530

25+2z -

. L'insieme dei valori del parametro & > 0 per cui lintegrale [, ff’i:';f) dz & un integrale

improprio e come integrale improprio & convergente & dato da: 2<a<d;

[Bli<a<d[c]l<a<n R s<a<l,




. :Sia f [0 +oo) R contin .denva,hlle e tale che f’(m) > 0 per ogm TE [D +oq). AJiora
£ ha un valo L ¥ ';5[0 +oo), . f(O) < f{z) per ogni z € (0, +oo) f non
é hm.lta,ta,, gl f ha 'un

Se, per z > 0, f(w) 7 fl-r-dt allom f'(m) =i ;E%s; BE:-=
2 g _ . _

‘5. 1l numero complesso .(;-1'——__?)3' &

. Siano g{y) = i"_j—y e f(z) = e*/%. Allora 'insieme dove la funzione (g o f){z) (definita per
x # 0) & decrescente & l'insieme dato da: Em > 2log2; IEI z< logé; z > log2;

[d] = < jlog3.

. L'insieme dei valori del parametro o > 0 per cui lintegrale f ﬁ'}%‘%dw & un integrale
iraproprio e come mtegrale improprio & convergente ¢ dato da: [El l<a<§;

'E1<a<2 Dl<a<1,.2<a<3 55

a2 .

. Siano P(z) = —2® + 2%+ ~ 3e @Q(z) = —z + 1. Indicata la divisioné"di P{z) rispetto &

Q(z) come %% = 9(z) + g{:—;}, il polinomio 3(x) & dato da: T? — E 2 -z +4/8;
xz—m—2;@m2—m+1/2. '

i Y o




1. (6 punti)
Si caleoli il volume del sohdo di rotazione ottenuto facendo ruotare l’msxeme

attorno all’asse y.

Cowe Sappromas dolla Aeovwo, L Aol Amm W
V= 2-n'Sx ?ag(hx)elx:- 2-rr(—?-_- 103(’-*")‘0_"2 P ")
' 0

CALCOLO 1 15 gennaio 2008

D=

{z.¥)eR*|0<z<1, 0<y<log(2+2)}

S—
—

o

A
’F« z?cvvb\.'

. 4 ]xzd
T (%zﬁsh"ﬁgoz-tx x>'

Coanindn

xz

|
SO A K

Lo B it o

Ax =

Tw cerncn e

V= 2 (%2,53_%(_3/24.4&53_4%2)) =
= 2w (i 4x3 +3——22a73+22=39.) =

—

3w

m————

-3

ok oo,

w2 x4 2 x2 _ o4 %
% - 24X
xi+2% ®=2 2+ XK
R
- -2
—2x -4
= +4

(et gy - [ atgtod] |

2 ¢

%_2+4.2053-4€012= —%+4&33-4@,32.

14,734-411'&:32.
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2. (6 punti)
Si disegni qualitativamente il grafico della funzione

2
e-—z:c +2 per z > 0

f(m)={$3+2:€2+1 perz <0 .

In particolare, se ne determinino i Limiti a +0o e a ~00, gli eventuali asintoti obliqui, 14 crescenza.
e la decrescenza, la convessitd € la concavitd, e se & derivabile nel punto x¢ = 0.

S ha A= €=, @ L (Ba22) =1, o owk £
c.-v\b\:mmo. 1—“ W= O . fou

ot —x{2x-1)
B {) e A (77T) s 22 e =0
K3+00 Wy o0 # to0
| 3
. 1 2 = [ X 4,‘.7/ .'."/3) = —o .
: _al (BPe2da) = 4 (24 Y+ Y%
.f-:-ﬂao ) Ay ~e0 ( ) . Xm0 _
= R 2 A ew te astniss
' = +0o,
2 ' ﬂ;:f'),—”. t:_m x (41‘ /x" /)(3> O‘:uﬂm pes >’y ~Co.
*-)~00
Acacao.

') = 3x" x<o
$x) = e,"“a*x(—xl-x«t-l) 4ux70 £'e) = 3x+4x 4 y
,_/‘x<"4'/5 7 ALM‘-&Q, 1"-"-

L F ek e 0EER - 4 ki =4/s\=0
CAana y
T tnixco. S e owche F/(Ug) =ONe o £16<) =0,
wxyllg e 3 Lon
i £0) =4, pa o £(<) wen € dardmbnle  gun xo=0,

+ N

X o
Tnf -2xlex ~2xttx 2
£'0x) = ¥ maxa) - 40 T e (46x-8x—3) fe x>0,

£10c) = bx+t4 4w X< O, |
(') £%6)>0 4 - 2/ & X< O & dove, A6x2-gx~3 >O (4er x>0),
1-& CAAA

D , Anovomdo A nadaty ot A6x%-8x -3 :
i =g (fue Msn.?swa.)
4zy16+48 _ 438 _ / 4
16 16 AN 3/4_
o u 3
 cmclnde TUx)>0 Ao x> 3y s iwvece $(x)< 0 e 0<x< ¥y

- - K P < O K>3/
o X&=%2 . Gsd £(x) ¢ Comvero A= o 2 g6 % e 4 )

X = )

2
2d € tomcaga e x<-%, = O<x<3/4. /
e

A+ iy
= £ =
Sl amche F(-43)= -£2422 4122, fMy)=e T Tme .







Lo Sefumiens /Pmkmzm y[x)Ma- en Wa"”“’“ anre . o
£ e )l(x) A pon(3x) + Beos(3x) / goe Can §/=

al_

...sgsw(z,x') e Y Z 9A tem (3%) — IB e (3) .
_3,%(3@ ag}.{(sx) G BAGE(3X) +6:2 B w(sx)+
| +9A)z(3x)+98/(3x) ——2.5“[?,:&)/

0\0\ o A=0 e B=- f3

?>A¢o£(3x).-'-.
D-u.maywo..

7{?‘)"—‘ \/o{s:) -e;[x) = Clegx-t-Qx eg-x—- -':‘3- Cos((3x),

T ?"“‘MA"’ A dakl ol Ca.w,b7 , Pm'olu’ y 3c\e -+3sz€3 +cge3"+
+ s-w('!.x) ' =« e

. .C| "'4/5 = 0 | => Cl“4/9
3¢, +¢z =1 Ca= A~3¢c, =1- Y ’-/‘3 y




